



八廓街街景之一



八廓街街景之二

## 转八廓的波西米亚风

——《2014, 西藏行摄》之五

■ 毛桃 文/图

编几缕亮眼的彩虹小辫  
披一方土织造的羊毛披肩  
走在桑烟习习的八廓街上啊  
我放飞自己  
恰似鹰  
脱开锁链  
翱翔天际

穿一条白地黑花的掉裆哈伦  
系一挂环佩叮当的绳编腰带  
走在桑烟习习的八廓街上啊  
我放飞自己  
作势成为  
此刻梦想成为的  
那一个本我

走在桑烟习习的八廓街上啊  
我放飞自己  
希冀邂逅  
有眼缘的  
另一个自己

注：八廓街又名八角街，位于拉萨市旧城区，是拉萨著名的转经道和商业中心，较完整地保存了古城的传统面貌和居住方式。

## 在大地行旅·诗画雪域

## 一次别样的人生经历

■ 黄丽

已经从成都回来好几天了，可是那挂着泪珠的脸庞似乎还浮现在我眼前，那经久不息的掌声似乎还回荡在我耳边，那种感动自己感动别人的情愫还萦绕在胸中久久无法平息。

时间倒回到11月19日，我接到通知要去成都代表甘孜公司参加川藏联网先进事迹报告会，当时的我，只是把这当作一次普通的工作，心里想的是要好好工作，不给公司丢脸。当我赶到成都时，已是凌晨，第二天一大早又起床参加培训。在培训中我见到了报告团的其他三名成员——在石渠帮扶一年半的都江堰公司的范亮大哥，理塘县的藏族退休老教师所波大叔，《人民网》四川频道的记者王思涵美女。据说报告团共有五名成员，还有一名送变电的小伙子何文还在济南工作，要晚几天才能回来。接下来的几天，就是密集的训练，给我们培训的老师是一名演出经验丰富的演员，可是他却告诉我们，作报告不是演戏，不需要你有多多的动作和表情，最需要的是用你的情绪去感染听众，最真实的情绪才是最打动人的。

范亮大哥讲自己的帮扶经历，说到好笑的地方大家都不禁捧腹，可他普通话不好，总是纠结自己的吐字发音，老师告诉他不需要普通话说得有多好，他要体现的是一种大气的感觉。所波大叔讲述的是自己亲身经历从无电到有电的历史，他是一名藏语老师，汉语说的磕磕绊绊，可是朴实自然，真情流露，赢得了老师的夸奖。记者姐姐讲的是她在工程前线报道的经历和感悟，作为一名靠嘴吃饭的人，她果然功底深厚，很快就准确把握了感情基调。而我，讲述的是那些让我感动的电力天路建设英雄们，老师说要想

感动别人，首先要感动自己，于是我一遍遍地揣摩着，练习着……

三天后，第五名报告团成员何文才风尘仆仆地赶来，他行李箱都没来得及回家放，就直接从机场匆忙地来到了培训地点和大家汇合。报告团终于到齐了！何文讲述的是他以及他的同事们在高原工作的艰辛和成绩，听着他的故事，我们都深深地感到敬佩。

在接下来的十几天里，我们去温江水电校给藏族班的同学做报告，台下坐着几百名来自藏区的同学，他们对无电的历史有着深刻的感受，他们给每名报告团的成员都报以最热烈的掌声，我们感受到了来自藏族同胞的热情。我们还去省电力公司，站在省公司大会议室里，面对着台下许多和我同样的电力工作者，我想他们会是最好的听众，因为他们会对我们讲的故事产生最强的共鸣……

12月10日，这是我们的最后一场报告，我站在被称为四川省人民大会堂金牛宾馆的会场上，给场下来自各行各业的人们讲述川藏联网的先进事迹。讲到精彩之处，台下掌声阵阵；讲到动情之处，台下不禁潸然落泪。讲完后，我的心情久久不能平复，我报告中的其中一个故事每次讲完都让我特别难受，看着台下观众的泪水，我想他们应该也和我有着同样的感受，那泪水是对电力工作者和其家人最崇高的敬意！

从11月20日到12月10日，这短短的20天时间，我们在成都、温江、资阳共做了六场报告。最初我把这当作一份工作，而后来我却觉得这是我的一份责任。这20天给了我一段别样的人生经历，我用我的语言去宣扬着我们电力人的伟大与艰辛，去传播着属于电力人的骄傲与荣耀。在今后，我会用我的行动去践行我们电力人的光荣使命，把国家电网的电力安全高效地输送到千家万户！<sup>①</sup>

## 我到“天路”来看你

■ 周启艳

我要到“天路”来看你  
但我不提前告诉你  
我要在我们相逢的片刻  
给你全身心的惊喜  
我要到“天路”来看你  
我不需要你具体的经纬  
我会循着崇山峻岭间的铁塔和

银线

那里有你留下的足迹  
那里有你丈量过的土地  
那里是我的指南  
我要到“天路”来看你  
我带来了你种植的玉米  
我捎来了你喜欢的葡萄  
我携来了你爱看的书籍  
你眷恋的思恋的美恋的  
我统统为你一一牵来  
我要到“天路”来看你  
我想听听你怎样和藏族同胞

交流

我想看看你怎样在海拔四千七  
百米的查龙乡工作  
我想体验你怎样在蜿蜒窄峭的  
山径上颠簸  
我想感受你怎样用无形的电化  
成有形的汉藏和谐  
我要到“天路”来看你  
我憧憬了无数次我们见面的  
情景

就连呼吸的深浅  
我也想象了许多遍  
我到“天路”来看你  
我呆愣着你的形你的影你满在  
的胡须你满身的泥  
我忘了献给你一路采撷的绚  
烂野花

我忘了每一种预设的浪漫相见  
我只一声“嗨——”  
那轻柔地“嗨”声出卖了我  
我有多想你  
我到“天路”来看你  
我没有提前告诉你  
但在我们相逢的片刻  
你全身心的知道  
我有多爱你  
我也会  
会一如既往  
与你相融在“电力天路”的建设里

## 我在这里

——写给战斗在雪域高原的电力人

■ 青碧珍

远离都市的繁华  
远离妻儿父母  
眺望远山的云朵  
天空叠着层层思念  
我在这里

冬雪舞动欢歌  
把琴弦拨动  
一首藏族歌过心间  
天籁之爱  
响彻天宇  
我在这里

夜色褪尽  
情歌广场舞池涌动  
折多河水奔腾远方  
电身身影四方忙碌  
天路工程投运紧张有序  
电流在夜色中流淌  
一盏盏灯火把黑暗点亮  
我在这里

无数次的感动  
常常饱含热泪  
深情脚下这片土地  
再多艰难与艰辛  
一一踏过  
微笑从容面对  
我在这里

缺氧  
不缺精神  
艰苦  
更要坚守  
有一个未来的目标  
总能让心坚定前行  
永不放弃  
我在这里

只知道  
选择就义无反顾  
点亮藏区  
温暖千年雪域  
待光耀康巴  
荣归故里  
高原的足迹丈量  
我在这里

## “生命禁区”美丽的格桑花

■ 刘凌川

一直对歌手韩红的《青藏高原》这首歌情有独钟，韩红极具穿透力的歌声，摄影镜头里青藏高原美丽而又神秘的画卷，满山遍野盛开的格桑花……以前总是令我神往。当接到国网四川省电力公司援藏帮扶石渠县的通知后，思维突然一片空白，陌生的地界、陌生的环境，让我忐忑不安、难以平静，带着好奇的心理，我问“百度”石渠到底是怎么样一个环境？“百度”毫不掩饰地告诉我石渠在很多人的字典里有另外一个名字——“生命禁区”。石渠县位于青藏高原东南缘的川、青、藏三省区接合部，是四川省最边远、交通最不方便的县之一。这里气候环境条件恶劣，年平均气温在零下7℃，最低温度零下45℃，含氧量为内地的46%，藏区特有的第一癌症“包虫病”发病率30%，高居四川省地方疾病首位。

一路颠簸、一路感悟：9月9日石渠援藏帮扶小组吹响集结号，9月10日整装出发。此行，留给所有帮扶小组成员收拾行李、告别家人的时间不足12小时，所有的组员对于家人都深感愧疚。但作为帮扶小组带队组长的我，在任务面前还是必须掩饰住自己对家人的愧疚，不断鼓励每一位帮扶组成员展现出挺进高原的勇气！在愧疚、担忧、迷茫相互交织的心境中我们踏上了前往“生命禁区”的征程。

车辆行驶在前往石渠的颠簸、崎岖的路上，心情更是难以平复，临行前领导交代和叮嘱的“安全”“平安”“帮扶”“提升”等字眼不停在脑海闪现，深感觉肩上责任重大、如履薄冰。越野车在一望无际的高原上艰难行驶，沿途“缺氧不缺精神”的标语不时敲打着我的每一根早已绷紧的神经，时刻提醒着我此行“前途艰险、任务艰辛”，我努力地调整自己的思绪，有意识地让大家看车窗户外艰难骑行、谈论藏区高原风光、淳朴民风民情，渐渐淡化了我们此行的紧张情绪。

一方水土、一方人情，经历了三天的艰难跋涉，我们终于抵达帮扶目的地——石渠县城，当地恶劣的气候环境和交通条件给了我们一个下马威，在距离县城不到15公里的地方，随车辆因高原气候不适抛锚，当我们孤独无助地站在公路边束手无措时，是国网石渠县供电公司的员工们闻讯前来救援。抵达县城后，帮扶组成

员包括我自己不同程度出现因缺氧引发的头疼、胸闷、腹泻等高原不适的生理反应，虽然我已明显发现部分队员出现脸色发紫、嘴唇发乌、语速减缓、一步三停歌的症状，但所有队员都在默默地坚持和忍耐，我知道他们从内心里不想让我们的藏族同胞感受到他们正在承受的艰难，让他们去承担更多的担忧，同时我也相信我的队员能挺过这短暂、艰难的高原适应期。自我们抵达石渠，对口帮扶单位国网石渠县供电公司上至领导、下至普通员工对我们关怀备至，从办公环境、生活住宿等各方面给予我们帮扶小组最大的支持和关爱，让我们对“藏汉一家亲”有了刻骨铭心、深邃的感悟和认知，让我们更加坚定了完成此次帮扶任务的决心。

一方帮扶、一方坚守：帮扶组全体成员不顾旅途困顿和高原生理不适反应，立即全身心投入到帮扶交接、熟悉帮扶部门的工作中去，在县委主要领导的帮助下，召开不同部门、班组的座谈沟通会，了解帮扶单位各部门、班组在实际工作开展过程中存在的问题和困惑，收集帮扶信息，梳理帮扶思路，并制定切实可行的帮扶工作计划。针对国网石渠县供电公司资产规模小、供电面积辽阔、基础管理相对薄弱、人员严重缺编等现实状况，帮扶小组在征得县委领导班子同意的情况下确定了“小而精”的整体帮扶工作思路，制定了从生产技术、安全监管、营销服务、供电所标准化创建、财务人资规范化管理、集体企业创建等六个方面开展“全方位、全序列、全过程”的帮扶管理工作计划，并根据县公司人员、管理、设备实际现状，初步确定“短、中、长”三个帮扶工作时间段。在短暂的帮扶工作期间，让我感受最深的是国网石渠县供电公司每一名员工在对接帮扶工作中那期待、期盼的眼神和对我们帮扶小组的信任，让我备受感动！

此刻，我想起曾经有一名员工指着公司门口高挂的国家电网公司“你用电、我用心”宣传标语给我讲，他们高原藏区的电力职工是“你用电、我用心”，瞬间让我对地处海拔4200米高原藏区电力职工的那份坚守和信念肃然起敬，就像高原地区随处可见的格桑花一样灿烂、淳朴、美丽。

夜已深，思绪却久久不能平复，高原的夜晚寂静而又深邃，窗外大雪纷飞，脑海中不断闪现的格桑花在风雪中尤为美丽。<sup>②</sup>

## 电力之歌